

Ширинджонов Фирдаев
соискатель кафедры философии и
политологии Таджикского государственного
университета коммерции
firdavsshr@mail.ru

МЕТОДЫ РЕАЛИЗАЦИИ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ВЛАСТИ В РЕСПУБЛИКЕ ТАДЖИКИСТАН

ТАДЖИКИСТАН РЕСПУБЛИКАСЫНЫН МАМЛЕКЕТТИК БИЙЛИКТИ ИШ ЖУЗУНӨ АШЫРУУНУН ҮКМАЛАРЫ

METHODS OF IMPLEMENTING STATE POWER IN THE REPUBLIC OF TAJIKISTAN

Аннотация: В статье анализируется понятие методов реализации государственной власти, их значение и роль в осуществлении задач государства Таджикистан. Автором выделены и проанализированы такие методы реализации государственной власти как убеждение и принуждение. Определяются проблемы и актуальные вопросы применения как убеждения, так и принуждения.

Ключевые слова: метод, государственная власть, реализация, убеждение, принуждение, поощрение.

Аннотация: Бул макалада Таџикстан Республикасынын мамлекеттик бийликти иш жузунө ашыруунун үкмалары жана алардын Таџикстан мамлекеттин максаттарына жетүүдөгү маңызы менен ролу талданды. Автор тарафынан мамлекеттик бийликтин иш жузунө ашырууда ишендириүү жана маҗбурлоо үкмалары аныкталды. Ишендириүү жана маҗбурлоо үкмаларын колдонуудагы көйгөйлөрдүн актуалдуулугу баамдалды.

Түйүндүү сөздөр: үкма, мамлекеттик бийлик, иш жузунө ашыруу, ишендириүү, маҗбурлоо, кызыктыруу.

Abstract: The article analyzes the concept of methods for implementing state power, their significance and role in the implementation of state tasks in the Republic of Tajikistan. The author singled out and analyzed such methods of implementing state power as persuasion and coercion. The problems and pressing issues of applying both persuasion and coercion are identified.

Key-words: Method, state power, realization, persuasion, coercion, encouragement.

Государство как сложный политический институт при реализации своих задач применяет разнообразные методы. Именно выбор того или иного метода государственного управления является определяющим фактором того на сколько государственная власть является демократической или наоборот. Поэтому анализ методов применяемых государственной властью представляет существенный интерес.

Методы реализации государственных функций можно определить как совокупность способов, средств и приемов, используемых государственными органами для воздействия на юридических и физических лиц с целью решения стоящих перед ним задач.

Поскольку главным объектом государственной власти является человек то осуществлении государственной власти должна основываться на применении социально-оправданных методов. Чтобы не утратить легитимность, государственная власть при применении того или иного метода должна учитывать возможные негативные последствий для граждан. также это может дискредитировать саму идею реализации государственной власти.

Именно применяемые методы государственной власти являются важнейшими показателями демократичности и гуманности государственной власти. Необходимо отметить, что методы осуществления го-

сударственной власти изменяются наряду с происходящими в обществе преобразованиям. Проблема реализации методов особо обостряется на поворотных этапах развития государства и общества, когда прежние методы управления уже не соответствуют новым общественным отношениям, а новые методы государственной власти еще не выработаны. Эта посылка относится к методам, применяемым органами государственной власти в Республике Таджикистан. Такое положение методов реализации государственной власти в Республике Таджикистан обусловлено прежде всего тем обстоятельством что отсутствует единая стратегия государственной политики в сфере управления и власть не желает менять свои старые "испытание" инструментарии осуществления государственной власти.

Метод в общепринятом понимании «означает способ теоретического исследования или практического осуществления чего-либо» [1, с.353]. В философии метод рассматривается как «способ достижения определенной цели, совокупность приемов или операций практического или теоретического освоения действительности» [2, с.266].

К числу основных методов реализации осуществления государственной власти относят убеждение и принуждение, которые «являются универсальными методами государственной власти» [2, с.267].

Убеждение определяется как способ положительного воздействия на сознание субъектов для того чтобы вызвать его на полезную деятельность или затормозить, предупредит его негативное поведение. А под убежденностью следует понимать чувство уверенности лица, принимающего решение в полезности и законности своих действий. Цель мер убеждения это предотвращение негативных проявлений в политической и социальной сфере, выработка способов и средств убеждения, воспитания политической активности и политической сознательности, а также предупреждение конфликтов.

Убеждение представляет собой совокупность разъяснительных и воспитательных мероприятий, реализуемые ради повышения уровня политической дисциплинированности, сознательности, и добросовестного соблюдения предписаний государственной власти.

Государственная власть в Республике Таджикистан в процессе реализации своей деятельности все чаще применяют принуждения, так как одним только убеждением невозможно реализовать поставленные перед государством задачи. Кроме того принуждение является важнейшим признаком самого государства [3, с.242].

В философских энциклопедических словарях термин «принуждение» используется как синоним категории «насилие» [4, с.401]. Тем не менее указанные явления имеют следующие отличия:

-принуждение законодательно регламентировано, а насилие не урегулировано;

-государственное принуждение предполагает достижение положительных общественно полезных целей, в то время как цели насилия чужды обществу и имеют значения только для отдельного индивида или группы лиц;

-субъекты применения государственного принуждения определены законодательством, субъект насилия как правило не определен;

- результаты государственного принуждения предопределены поскольку закреплены в нормативных актах органов государственной власти, а насилие практически непрогнозируемо.

Следует отметить, что государственное принуждение имеет высокую социальную значимость поскольку, поддерживая стабильность в обществе, «позволяет большинству населения стабильно реализовать отправлять свои важнейшие жизненные функции. Принуждение стимулирует желательное по ведение. В таком аспекте оно проявляется как средство защиты существующего строя общественных отношений» [5, с.48]. Социальная значимость принуждения выражается в том, что с помощью принуждения снимается социальная напряженность, создаются условия для политической стабильности и развития общества.

Государственное принуждение «означает физическое или психическое воздействие органов государства на определенное лицо с целью заставить его побудить силой к совершению предписанных государством действий или воздержанию от действий, или определенному поведению, или наконец, к подчинению известным ограничениям, связанным с личностью или имуществом» [6, с.65] В философском учении Г. Гегеля принуждение трактуется как «поступок, стесняющий свободу другого человека или не признающий в нем свою боднюю волю» [7, с.242].

Принуждение традиционно характеризуется как вспомогательный метод и должно, применяться, только после того, когда другие положительные методы исчерпают все свои ресурсы.

Цель принуждение принудит конкретного субъекта соблюсти определенные предписания или удержаться от выполнения определенных действий, т.е. принудить действовать по воле существующего субъекта, в интересах государства. Посредством применения метода принуждение, формируется состояние подчиненности субъектов. Достижение ожидаемого результата при применении принуждения происходит вопреки воле субъекта. Принуждение в тои или иной мере ограничивает свободу человека, ставит его в такое положение, когда у него нет выбора, кроме варианта, предложенного государством. Посредством принуждения стимулируется общественно полезное поведение. Тем не менее, принуждение, предполагает подавление воли подвластного, оставляет душевные раны, вызывает внутренний протест, психологические травмы. Постоянное применение принуждения, приведет к падению доверия к власти и ожесточить общество. В связи, с чем в реализации государственных функций приоритетным должен быть метод убеждения.

Таким образом в научной доктрине всегда выделялось особое внимание проблеме методов реализации государственной власти. в частности отмечалось недолговечность власти которое основывается на принуждении и насилии. Так, С.Л. Франк писал: «Власть, основанная на авторитете, есть власть над душами, в ее основании лежит свободный акт веры в годность и признанность властившего в правомер-

БИШКЕК ГУМАНИТАРДЫК УНИВЕРСИТЕТИНИН ЖАРЧЫСЫ

ность его полномочий. В этом отношении, как всякий социальный институт, есть отношение двухстороннее: властующий и подчиненный совместно входят в отношение и активно его строят»[8, с.385].

Несомненно сегодня в силу происходящих коренных преобразований в сфере государственного управления в Республике Таджикистан необходимо выработки рекомендаций по реформированию методов реализации государственной власти. В связи чем считаем необходимым :

- определит основные методы государственного управления и подробно регламентировать законодательно применение методов осуществления государственной власти,

- поощрять работников властных органов за действенное применение методов в своей профессиональной деятельности.

Литература

1. Ожегов С.И., Шведова Н.Ю. Толковый словарь русского языка. -М.: Азбуковник, 1999. -С. 353
2. Краткая философская энциклопедия. -М.: Издательская группа «Прогресс» «Энциклопедия», 1994. -С. 266
3. Зокиров Г.Н. Политология (на тадж. языке): Учеб. Пособие. 2 издание «Матбуот» -Душанбе 203.- С. 242
4. Философский энциклопедический словарь. - М., Советская энциклопедия. 1983.- С. 401;
5. Кожевников С. В. Государственное принуждение: особенности и содержание -М., // Советское государство и право. 1978. № 5. -С. 48.
6. Николаев П. Убеждение как метод политики «мягкой силы» в условиях глобализации. -М., 2001, -219 с.
7. Гегель Г.В.Ф. Философская пропедевтика. // История философии права. - -СПб., 1998.- С. 242.
8. Франк С.Л. Духовные основы общества: Введение в социальную философию // Русская философия права: Антропология. - СПб., 1989. -С. 384-385.